



## 回顾与展望（轩辕教育基金会 2007 年度工作报告）

轩辕教育基金会(简称“轩辕”)向来以兴教助学、振兴中华为己任,特别注重对祖国那些贫困农村的学校进行雪中送炭式的帮扶活动。“轩辕”现有 168 位成员,以“各路英雄”姿态,发挥创新精神,协同政府为农村学校解难。由于大家齐心协力,去年取得的成绩最为显着,在 13 个省(区)协助捐建了 47 所中小学,三所农村卫生院。“轩辕”同时重视这些学校的软件建设,积极在 38 所学校实施“助学、奖学、奖教计划”;资助百多名经济困难品学兼优的大学生继续完成学业;组织“放洋”于英语系国家的香港留学生帮助农村中学英语老师开展英语口语交流培训;以培育“轩辕未来学人”之要求与湘潭市侨办合作组织大学生和中学生分批访港交流;在“轩辕”协助捐建的部份学校以德育为主题进行宣讲和征文比赛的试点工程。所有这些软件建设活动都能达到预期之目的。“轩辕”的善长们于 07 年度直接捐予内地兴教助学资金达 11,050,000 港元(含农村卫生院建设和救助雪灾灾民之赈灾款),直接受惠者数万人,间接受惠者超过 150,000 人。

在实践中大家都充份认识到:当工作取得成绩时,更需头脑清醒,戒骄戒燥,虚心学习,吸取经验,不断前进。

“轩辕”同寅志愿为祖国贫困农村兴教助学甘当孺子牛,以“参与者”的角色自我定位。“施与受”之间,体现着辩证逻辑的关系,意义是双向性的,帮助有困难的人们解难,情操十分高尚,营造和谐社会作出了贡献,并向社会传递了真善美的理念,深得人敬仰;受者得到解困之余,思想亦被义举所触动,不少受助学梓流着热泪感激地说:“我定当努力学习以报答善长的帮助,将来也要像你们那样去帮助有困难的人”。善长们不憚艰辛,乐意直接参与兴教助学帮扶活动全过程,在考察中既亲眼看到贫困农村如斯艰难,但那里的学梓不但没有被恶劣的学习环境所压倒,反而意志更坚强,自强不息地勤奋向学。考察团中为人父母者明白了不可溺爱子女的道理,随团参加考察的孩子们却像突然长大了,他们经受着起早摸黑,路途颠波的磨炼,从未听到有谁在叫苦叫累……已在其幼小的心灵中种下了正确人生征途的种子。在实践中让每批考察团成员深刻地认识到“施”与“受”之双向意义。

不少内地同胞之帮扶意识日益提高,深圳已有“先富起来”的有识之士,积极参与“轩辕”兴教助学活动,不仅自己捐输,还带领朋友共同行动。他们认为:“帮扶弱势群体解难,既是社会责任,也是善举积德新时尚”。匡贫兴学慈善事业得以薪火相传,促进贫富悬殊逐渐缩小,和谐社会将能实现;他们还认为:“对匡贫兴学的投入,客观上是社会生产力再生产,亦可促进社会经济持续发展”。“轩辕”已同内地“先富起来”的有识之士携手合作,扩展兴教助学的范围。

发展教育是提高公民素质,强国、富民之根本,匡贫兴学为解决教育上存在的问题,本属政府行为,亦欢迎民间参与。“轩辕”同寅在国内参与匡贫兴学的过程中,一贯得到侨务系统同寅的关爱和支持,从国务院侨办至全国各地侨办的领导及广大官员,十年如一日地引领“轩辕”的同寅,不辞劳苦地奔赴贫困山区考察,一天乘车十几小时兼程,依然精神奕奕,从不言累;又不厌其烦地与我们一道筛选资料;对项目的跟进、监督一丝不苟,高度负责任;还经常给予我们耐心指导。所有这些,对“轩辕”推动项目进程,效率大大提高,对监督工

程实现高质量大有保障。我们与侨办系统的合作是建立在互信的基础上；通过实践取长补短，扬长避短，十分有利于继续推动慈善事业的发展。

国家改革开放、发展经济近 30 年，取得了辉煌成就，炎黄子孙无不欢欣鼓舞。但是，由于国家幅原辽阔，人口众多，原来的经济基础薄弱，东西南北中之自然条件差别甚大，文化各异，经济发展甚为不平衡，不仅省与省、县与县之间有差别，县域内亦有差别。全国划分为 2,135 个县，其中 592 个县属贫困县，占 28%；湖南省有 6,800 万人口，07 年 GDP 总量为 1,000 亿人民币，人均年收入 1,470.59 元人民币(=188.54 美元)，而广州市人口一千万左右，05 年 GDP 总量就超过千亿，这说明不平衡性；按联合国定的标准人均日收入不足一美元者(即人均年收入不足 365 美元=人民币 2,840 元)即属贫困人口，按此标准计算，湖南省的人均年收入仅及一半，那么，全国就有上亿贫困人口[中国有自己的算法，绝对贫困人口 2148 万人，(年人平均收入 693 元)，低收入人口为 3550 万人(年人均收入 958 元)，合共为 5698 万人]。十几年来，我们长年累月在祖国农村奔波，亲眼看到许多农村的经济仍未发展起来，人民生活还十分艰苦，不少贫困县的财政收入，还不够给吃财政饭的人(公务员和老师)发工资，06 年底中央财政收支相抵，赤字为 2950 亿元人民币；中国赤字县的比例高达 73%，赤字问题占县级财政支出总量的 77%。那里还有富余的钱改善学校条件？我们同时还看到，目前中国 60%以上的县没有标准的污水处理场，65%的乡镇没有卫生院，有一半行政村没有自来水，60%农户没有用上卫生厕所，1.5 亿农户需要解决燃料问题。贫困问题只能靠发展经济解决。然而，十分有必要继续在一些贫困的农村协助政府开展兴教助学，以促进日后持续发展经济。

“轩辕”未来的工作计划：继续与广大社会爱心人士、团体精诚合作，协助那些贫穷的农村改善教学条件；注重提高学梓的素质，促进他(她)“德、智、体”全面发展(我们已经在湖南湘潭和常德两市之农村进行“促进德育发展”的试点工程，效果甚佳)，加大力度继续拓展此项工作；我们不仅重视联合香港同胞和海外侨胞共行善事，同时注重联合内地“先富起来”的有识之士共同协助祖国农村兴教助学，促进提高帮扶意识社会化。好事、善事大家做，有钱出钱，有力出力，一人做一点，贫困地区的教育问题将会加速得到解决。

藉此机会，衷心感谢热心推动“轩辕”共行善举的全体同寅！衷心感谢国务院侨办、港澳办、中联办、香港特区政府民政事务局、香港警队，以及各省、市、县侨办的领导和相关的官员们的关爱，支持和指导！衷心感谢各方友好给予“轩辕”会庆的祝贺、鼓励！谢谢！我们有理由相信，只要大家共同继续努力，团结奋进，定能把此项崇高事业更好地持续开展，取得更大的成绩！

报告人：罗文春  
2008 年 2 月 28 日